
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ -ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ -ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΑΙΤΙΚΗ

Ερώτηση 1: Στις δημοσκοπήσεις η εγκληματικότητα φαίνεται να απασχολεί ιδιαίτερα τους 

πολίτες. Διαφαίνεται μάλιστα και μία δυσπιστία ως προς την ικανότητα της κυβέρνησης να 

το αντιμετωπίσει;

Έχουμε επίγνωση της ανησυχίας που κατέχει τους πολίτες σε σχέση με την εγκληματικότητα. 

Πρέπει βέβαια να παρατηρήσω ότι η ανησυχία αυτή διογκώνεται λόγω της προβολής που 

γνωρίζουν αυτά τα φαινόμενα από τα MME, πράγμα που δεν συμβαίνει σε άλλες χώρες με 

σαφώς μεγαλύτερα ποσοστά εγκληματικότητας απ' ότι στη δίκιά μας χώρα. Βέβαια η πρόληψη 

και η καταπολέμηση του εγκλήματος, η εδραίωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών είναι 

ζήτημα απόλυτης προτεραιότητας για μας. Η ασφάλεια είναι στοιχείο ποιότητας ζωής, ποιότητας 

της καθημερινότητας. Η ανασφάλεια πλήττει άλλωστε σε τελευταία ανάλυση περισσότερο τους 

οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερους, αυτούς που δεν μπορούν να αγοράσουν προστασία, 

και αυτούς θέλουμε να προστατεύσουμε. Σε μία ευνομούμενη Πολιτεία η ασφάλεια και η 

προστασία δεν είναι αγαθό προς αγοραπωλησίας, είναι υποχρέωση.

Τα τελευταία χρόνια καταβάλλουμε μία πολύ έντονη και σημαντική προσπάθεια για να 

προλάβουμε και να καταπολεμήσουμε το έγκλημα. Δεν είναι εύκολο εγχείρημα. Έχουμε να 

αντιμετωπίσουμε φαινόμενα και μορφές εγκληματικότητας πρωτόγνωρα για τη χώρα μας. 

Ωστόσο ο εκσυγχρονισμός και η αναδιοργάνωση της δουλειάς της αστυνομίας έχουν αρχίσει να 

αποδίδουν ορατά αποτελέσματα, όχι μόνο στις στατιστικές αλλά και στην καθημερινότητα. 

Έχουμε σαφή μείωση των περιπτώσεων της λεγάμενης βαριάς εγκληματικότητας. Ανάμεσα στο 

1998 και το 1999 οι ανθρωποκτονίες μειώθηκαν κατά 17%, οι ληστείες κατά 14% και οι κλοπές 

κατά 23%. Αναφέρω χαρακτηριστικά τις ληστείες τραπεζών όπου η μείωση είναι της τάξεως 

του 50% ενώ έχει αυξηθεί το ποσοστό των εγκλημάτων που εξιχνιάζονται. Έχουμε αποδεσμεύσει 

τους αστυνομικούς από άλλα καθήκοντα ώστε να χρησιμοποιήσουμε το μέγιστο δυναμικό στην 

καθεαυτή δουλειά της αστυνομίας, τη φύλαξη του πολίτη. Η καταπολέμηση του εγκλήματος 

είναι μία αδιάκοπη και κοπιώδης προσπάθεια αλλά νομίζω ότι οι πολίτες, παρά τις ανησυχίες και 

τους φόβους τους, είναι σε θέση να αναγνωρίσουν τις σημαντικές προσπάθειες που 

καταβάλλουν και η Κυβέρνηση και το Υπουργείο αλλά και ο κάθε αστυνομικός ξεχωριστά.



Ερώτηση 2: Έχει πάψει η Ελλάδα να είναι ασφαλής χώρα; Πρέπει να μάθουμε να ζούμε με 

το έγκλημα;

Η Ελλάδα παραμένει η ασφαλέστερη χώρα της Ευρώπης. Οι Έλληνες εξακολουθούν να ζουν και 

να απολαμβάνουν με ελευθερία τη χώρα τους, την πόλη τους όσο λίγοι στην Ευρώπη. 

Οπωσδήποτε υφιστάμεθα και εμείς τις συνέπειες της αλλαγής του τρόπου ζωής, της δημιουργίας 

απρόσωπων γειτονιών, της αποδιάρθρωσης του κοινωνικού ιστού, του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Οι αλλαγές αυτές, που είναι δυστυχώς γνώρισμα των σύγχρονων κοινωνιών, γεννούν και 

τροφοδοτούν νέα φαινόμενα βίας και εγκληματικότητας. Η ασφάλεια όμως δεν είναι μόνο 

ζήτημα καταστολής. Είναι αποτέλεσμα μιας συνεκτικής και πολυδιάστατης πολιτικής που δεν 

καταπολεμά μόνο το έγκλημα αλλά και τις αιτίες του. Η δράση μας κατά της εγκληματικότητας 

συνοδεύεται από μία βαθιά παρέμβαση στην κοινωνία, προσανατολισμένη στην κοινωνική 

πολιτική, στη συνοχή, στις αξίες του ανθρωπισμού. Έχουμε μια σκληρή πολιτική απέναντι στο 

έγκλημα αλλά και απέναντι στις αιτίες του. Σε αυτό όμως πρέπει να βοηθήσει και η κοινωνία. 

Και δεν εννοώ φαινόμενα αυτοδικίας, παληκαρισμών, στιγματισμού και αποκλεισμού των 

υπόπτων αλλά τη συνεργασία της τοπικής κοινωνίας, των κοινωνικών φορέων, των συμβουλίων 

πρόληψης της εγκληματικότητας που δημιουργήσαμε σε πολλούς δήμους για την πρόληψη, την 

περιστολή και τον έλεγχο ιδίως της λεγάμενης μικρομεσαίας εγκληματικότητας.

Ερώτηση 3: Έχετε περπατήσει νύχτα μόνος στην περιοχή της πλατείας Βάθη;

Όπως αντιλαμβάνεστε τα τελευταία χρόνια δυστυχώς για μένα δεν έχω την ευκαιρία να περπατώ 

πουθενά μόνος . Αντιλαμβάνομαι όμως την ουσία του ερωτήματος όπως αντιλαμβάνομαι και 

τυχόν αισθήματα ανασφάλειας που δημιουργούνται. Σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές 

μητροπόλεις η Αθήνα, αλλά και οι άλλες μεγάλες πόλεις της χώρας μας, εξακολουθεί να είναι 

ασφαλής και να μην έχει γειτονιές του εγκλήματος, γειτονιές-γκέττο. Εμείς, για να 

καταστείλουμε το λεγόμενο καθημερινό έγκλημα αλλά κυρίως για να ενισχύσουμε το αίσθημα 

σιγουριάς του πολίτη βγάλαμε τους αστυνομικούς στον δρόμο, με πεζές και εποχούμενες 

περιπολίες. Μέσα στο 1999 δεκαπλασιάστηκαν οι πεζές περιπολίες, όχι μόνο σε περιοχές με 

υψηλούς δείκτες εγκληματικότητας ή περιοχές υψηλού κινδύνου, αλλά σε όλες τις περιοχές και 

γειτονιές της πόλης. Η μέθοδος αυτή έχει ήδη αποδώσει μετρήσιμα αποτελέσματα αλλά και οι 

πολίτες των πόλεων διαπιστώνουν καθημερινά αυτήν την αλλαγή.



Ερώτηση 4: Η εγκληματικότητα σχετίζεται με την παρουσία των μεταναστών στη χώρα 
μας;

Πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί και στις διαπιστώσεις μας και στις διατυπώσεις μας. 

Οπωσδήποτε η κατάρρευση πολλών καθεστώτων και οικονομικών στην Βαλκανική και στην Α. 

Ευρώπη, η ανέλεγκτη για μεγάλο διάστημα είσοδος μεταναστών στη χώρα είχε μοιραία ως 

συνέπεια και την είσοδο εγκληματικών στοιχείων αλλά και νέων μορφών εγκληματικότητας. 

Αυτά τα φαινόμενα τα αντιμετωπίζουμε με αμείλικτο τρόπο. Θωρακίζουμε τα σύνορά μας με το 

νέο σώμα των συνοριακών φυλάκων, εντείνουμε την καταστολή σε σχέση με τους 

δουλεμπόρους, ελέγχουμε και απομακρύνουμε συστηματικά πλέον όσους δεν βρίσκονται νόμιμα 

στη χώρα μας. Δεν πρέπει όμως να ταυτίζουμε όλους τους μετανάστες με το έγκλημα. Αυτές οι 

απλουστεύσεις είναι επικίνδυνες όχι μόνο γιατί υπονομεύουν ένα δημοκρατικό κράτος δικαίου 

αλλά και γιατί τροφοδοτούν τον ρατσισμό και τον κοινωνικό αποκλεισμό που με τη σειρά τους 

γεννούν και ανακυκλώνουν τη βία. Όποιος είναι «άτομο β’ κατηγορίας», αποκλεισμένος και 

απόβλητος δεν έχει φραγμούς, είναι επιρρεπής στη βία και στο έγκλημα.

Ερώτηση 5: Υπολογίζεται ότι ακόμη και μετά τη νομιμοποίηση εξακολουθούν να υπάρχουν 

στη χώρα πάνω από 500 χιλιάδες παράνομοι μετανάστες; Τι σκοπεύετε να κάνετε για αυτό 

το θέμα;

Το απρόσμενο μεταναστευτικό κύμα των τελευταίων χρόνων έθεσε την ελληνική πολιτεία 

μπροστά σε νέα δεδομένα και προβλήματα. Η ελληνική κοινωνία σε γενικές γραμμές 

απορρόφησε τις εντάσεις χωρίς ιδιαίτερες ρήξεις και χωρίς να αναπτύξει ρατσιστικές νοοτροπίες 

και πρακτικές που παρατηρήθηκαν σε άλλες χώρες. Η ένταση του μεταναστευτικού φαινομένου 

και τα προβλήματα που προκαλεί καθιστά αναγκαία την διαμόρφωση μιας συνεκτικής 

μεταναστευτικής πολιτικής σε μακροπρόθεσμη βάση. Πριν δύο χρόνια κάναμε ένα πρώτο 

σημαντικό βήμα με τη δυνατότητα νομιμοποίησης των αλλοδαπών. Από τους 373196 χιλ. που 

υπέβαλαν αίτηση καταγραφής, 225.000 χιλιάδες έχουν κάνει αίτηση για χορήγηση πράσινης 

κάρτας. Πρόκειται για ανθρώπους που εργάζονται νόμιμα, είναι ασφαλισμένοι, συμμετέχουν 

στην ελληνική οικονομία. Όσον αφορά τους παράνομους στη χώρα μας αυτοί ελέγχονται 

συστηματικά και επαναπροωθούνται ή απελαύνονται στις χώρες προέλευσης. Μέσα στο 1999



επαναπροωθήθηκαν περίπου 160.000 και απελάθηκαν άλλες 23.000 παράνομοι μετανάστες. Το 

1999 έχουμε αύξηση της τάξεως του 25% στις επαναπροωθήσεις και του 80% στις απελάσεις.

Η μεταναστευτική πολιτική μας δεν εξαντλείται στις απελάσεις. Οι άξονες και στόχοι της 

πολιτικής μας σε σχέση με τους μετανάστες είναι πρώτον Ο έλεγχος του μεταναστευτικού 

ρεύματος που συνίσταται καταρχήν στην αποτροπή της εισόδου παράνομων μεταναστών. 

Θωρακίζουμε τα σύνορά μας και προσπαθούμε να κτυπήσουμε τα κυκλώματα που 

υποστηρίζουν τη λαθρομετανάστευση. Επεξεργαζόμαστε πολιτικές αποθάρρυνσης της 

μετανάστευσης με τη δημιουργία κινήτρων παραμονής στις χώρες προέλευσης και τέλος 

εμμένουμε στη διατήρηση του προσωρινού χαρακτήρα της μετανάστευσης. Δεύτερο στοιχείο 

της πολιτικής μας είναι η δημιουργία προϋποθέσεων νόμιμης παραμονής, εργασίας και 

κοινωνικής ένταξης. Θα καταπολεμήσουμε την παράνομη απασχόληση αλλά θα αποτρέψουμε 

ταυτόχρονα την εκμετάλλευση της εργασίας των αλλοδαπών, γιατί αυτά τα φαινόμενα εκτρέφουν 

τη λαθρομετανάστευση. Καθιερώνουμε και διευρύνουμε τα δικαιώματα αλλά και 

προσδιορίζουμε τις υποχρεώσεις των νόμιμων μεταναστών, ώστε να καταστεί δυνατή η ομαλή 

κοινωνική τους ένταξη. Κριτήριά μας είναι οι ανάγκες και οι αντοχές της ελληνικής οικονομίας, 

ο ανθρωπισμός αλλά και ο σεβασμός από την πλευρά των μεταναστών των αρχών και των 

κανόνων που ισχύουν στη χώρα μας.

Ερώτηση 6: Έχει η χώρα ανάγκη τους μετανάστες; Πολλοί συνδέουν την παρουσία των 

μεταναστών με την ανεργία. Η απάντηση δεν μπορεί να είναι γενική. Οι μετανάστες δεν 

ευθύνονται άμεσα για την ανεργία γιατί πολλές φορές αναλαμβάνουν εργασίες για τις οποίες οι 

Έλληνες δεν δείχνουν ενδιαφέρον. Από την άλλη πλευρά όσοι ζουν και εργάζονται νόμιμα εδώ 

συνεισφέρουν και με ασφαλιστικές εισφορές και με φορολογία. Υπάρχουν τομείς της οικονομίας 

όπως η γεωργική παραγωγή σε ορισμένες περιοχές στους οποίους η συνεισφορά των μεταναστών 

είναι σημαντική. Στο νομοσχέδιο που έχουμε επεξεργαστεί και θα ψηφιστεί στην επόμενη 

κοινοβουλευτική περίοδο η βασική μας επιλογή είναι η αποφυγή της επιβάρυνσης της αγοράς 

εργασίας με τον έλεγχο της εισροής του ξένου εργατικού δυναμικού βάσει τοιν δεδομένων της 

αγοράς εργασίας, όχι γενικά και αφηρημένα, αλλά κατά τομέα και γεωγραφική περιοχή της 

χώρας. Βρίσκεται σε εξέλιξη μία μεγάλη μελέτη για να προσδιοριστεί σε ποιες περιοχές και 

τομείς υπάρχει ανάγκη εργατικών χεριών και σε ποιες πλεόνασμα ώστε να ελέγξουμε ανάλογα με 

τα αποτελέσματα τη ροή του μεταναστευτικού ρεύματος προς τη χώρα μας.



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΟΑΙΤΩΝ - 

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ

Ερώτηση 1: Οι πολίτες φαίνονται απογοητευμένοι από την πολιτική; Πώς μπορούμε να 

τους ενεργοποιήσουμε;

Υπάρχει γενικά αυτή η άποψη. Και μάλιστα λέγεται ότι ο πολίτης πλέον δεν κινητοποιείται 

εύκολα όπως στο παρελθόν, ότι είναι βολεμένος και αδιάφορος ή ότι δεν πιστεύει ότι πια μπορεί 

να επηρεάσει την εξέλιξη των καταστάσεων. Όμως εδώ πρέπει να πούμε ότι υπάρχει μια 

διαφορά. Στο παρελθόν υπήρχαν κινητοποιήσεις και μαζικές και δυναμικές εκδηλώσεις 

ενδιαφέροντος για τα πολιτικά γιατί τότε αμφισβητούνταν και κινδύνευαν θεμελιώδη κοινωνικά 

αγαθά, η ελευθερία, η ειρήνη, η δημοκρατία. Τώρα ευτυχώς ζούμε σε μια ανεπτυγμένη 

δημοκρατία Το ενδιαφέρον και η προσπάθεια έχει μετατοπιστεί σε θέματα άλλα που άπτονται 

του επιπέδου της καθημερινότητας της ζωής του αλλά μέσα σε ένα εγγυημένο πλαίσιο 

δημοκρατίας και ισοπολιτείας. Είναι λοιπόν φυσικό η εκδήλωση του ενδιαφέροντος και της 

συμμετοχής να είναι άλλου είδους. Τώρα πια αγωνίζεται για την ποιότητα της ζωής του σε όλα 

τα επίπεδα. Όλοι ενδιαφέρονται και ενημερώνονται με νέους ίσως τρόπους μέσα από τους 

οποίους και αντιδρούν. Η συμμετοχή και η ανταπόκριση θα ακολουθήσει νέους διαύλους και 

τρόπους όπως ο εθελοντισμός. Υπάρχουν δεκάδες σύλλογοι, σωματεία, ενώσεις πολιτών που 

παράγουν έργο και ενισχύουν τον κοινωνικό ιστό. Αυτό δεν είναι ένα ατράνταχτο δείγμα 

ενδιαφέροντος και συμμετοχής;

Εξάλλου αρκεί να θυμηθούμε ότι ο Έλληνας πολίτης είναι ίσως ο πιο ενεργός και 

πολιτικοποιημένος της Ευρώπης. Αν συγκρίνουμε τα ποσοστά συμμετοχής και αποχής στις 

πρόσφατες Ευρωεκλογές ή και στις αντίστοιχες βουλευτικές θα δούμε να προκύπτει ανάγλυφα ή 

μεγαλύτερη “εμπλοκή” του Έλληνα πολίτη με τα κοινά. Η τεχνολογία εξάλλου πιστεύω θα 

παίξει θετικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση. Ειδικά οι νέοι άνθρωποι που θέλουμε να είναι 

πάντα ενεργοί έχουν βρει νέα μέσα ταχείας επικοινωνίας τα οποία αγαπούν και χρησιμοποιούν.

Ερώτηση 2: Υπάρχει η διαδεδομένη εντύπωση ότι η διαφθορά έχει γενικευτεί; Πως θα 

καταπολεμήσουμε τη διαφθορά;



Η αίσθηση της ύπαρξης της διαφθοράς είναι πράγματι διαδεδομένη και ενισχύεται από την 

δημόσια προβολή μεμονωμένων περιπτώσεων.Η προβολή μάλιστα αυτών των περιπτώσεων είναι 

ένας από τους παράγοντες που αποθαρρύνουν τον πολίτη από το να συμμετέχει σε διαδικασίες, 

να ασκεί και να διεκδικεί τα δικαιώματά του. Φυσικά κανείς λογικός άνθρωπος δεν μπορεί να 

δεχθεί ότι η ελληνική κοινωνία είναι διεφθαρμένη στο σύνολό της.

Εμείς αντιστεκόμαστε στη συντηρητική μίζερη και επικίνδυνη αντίληψη ότι η διαφθορά, το 

κοινώς λεγόμενο λάδωμα είναι «εγγενής παθολογία της ελληνικής κοινωνίας» ή «ο γρήγορος 

τρόπος να κάνεις τη δουλειά σου». Η διαφθορά είναι αντικοινωνική συμπεριφορά. Παραβιάζει 

την αρχή της ισότητας, καταδικάζει τους «αδύναμους» σε μόνιμη αδυναμία και ακυρώνει κάθε 

προσπάθεια εκσυγχρονισμού.

Η απάντηση σε όλο αυτό το στρεβλό κλίμα είναι στις περιπτώσεις που πράγματι διαπιστώνεται 

διαφθορά να εφαρμόζονται οι αυστηρές κυρώσεις που προβλέπονται και αυτό να παίρνει την 

ανάλογη δημοσιότητα. Σας θυμίζω ότι εκτός από τις ουσιαστικές ρυθμίσεις που θέτουν ασφαλείς 

και διαφανείς «κανόνες του παιχνιδιού» π.χ. για τους διαγωνισμούς ή τις προμήθειες έχουμε 

εισαγάγει επιπλέον πολλούς ελεγκτικούς μηχανισμούς που διερευνούν τέτοια φαινόμενα. Τέτοιος 

ελεγκτικός μηχανισμός είναι ο Συνήγορος του Πολίτη, που έχει ήδη να επιδείξει έργο και 

υποστηρίζει συνολικά τον πολίτη όταν αυτός έρχεται αντιμέτωπος με άσχημα φαινόμενα της 

Δημόσιας Διοίκησης. Τέτοιοι θεσμοί είναι υπό μία έννοια ο ΣΔΟΕ, η Υπηρεσία Εσωτερικών 

Υποθέσεων της Αστυνομίας.

Και εδώ επανέρχεται ο ρόλος του ενεργού πολίτη, ο οποίος πάλι καλείται να αντιδράσει γιατί 

οφείλει και έχει χρέος να ασκεί τα δικαιώματά του, να μην εμπλέκεται στο παιχνίδι αλλά να 

καταγγέλλει περιστατικά διαφθοράς που υποπίπτουν στην αντίληψή του.
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